

“能源危机暴露英国深层结构性问题”

本报记者 周卓斌

环球热点

对英国普通民众来说，这个冬天格外难熬。英国国家统计局发布的数据显示，自去年7月以来，英国已有6个月通胀率超过10%。目前，英国家庭年平均能源账单费用高达2500英镑，同比上涨96%。今年1月，英国食品类价格的涨幅仍高达16.7%。

为应对燃料价格大幅上涨、减少民众取暖负担，英国一些地方政府和福利机构在图书馆、社区中心等公共场所设置“温暖银行”，供困难民众免费取暖，并提供一些基本生活帮助。据英国《卫报》报道，半年来，“温暖银行”的数量增加了10倍。近日，本报记者实地探访了几家“温暖银行”，感受真实的民生现状。



由于新鲜水果和蔬菜供应短缺，英国多家超市近日实施限购措施。据外媒报道，水果、蔬菜短缺的原因之一是能源价格上涨，英国农户无力支付温室供暖的高昂费用导致农产品产量下降。3月2日，在英国曼彻斯特，一家超市的蔬菜货架出现缺货。 乔恩·休珀摄（新华社发）

生活成本居高不下

寒去春来，乍暖还寒。“这个冬天，我每周最多开两三次取暖设备，否则就没钱买食物了。”在伦敦兰贝斯区一家名为“滑铁卢行动”的社区中心，手捧一碗志愿者刚盛好的蔬菜汤，57岁的所罗门斯坐在轮椅上对记者说。

所罗门斯身患淋巴水肿和严重的膝关节炎，只能靠申领政府救济金生活，他目前租住在一套一居室的市政福利房。他颤颤巍巍地掰着手指数跟记者说，去年以来电费和燃气费账单翻倍，每周买食物的开销也增加了一半。尽管最冷的天气已经过去，所罗门斯还是每天来社区中心，“在这里可以聊聊天，还有免费的热饮和饼干”。他说，大家都在谈论生活成本危机，“对很多人来说，生活就是如此艰难”。

目前英国4000多家“温暖银行”，这家社区中心就是其中之一。这座红砖建筑门面不大，旁边是繁忙的滑铁卢火车站，稍不注意就会走过。该中心负责人珍妮表示，中心成立于1972年，是伦敦地区运营最早的社区服务机构之一，主要面向独居老人和其他弱势群体。“当前衣食住行各方面的生活成本居高不下，来这里的居民不只是解决取暖问题。”珍妮说，“不少独居老人付不起账单、买不起食物，生活重压如此之大，我担心他们出现心理问题，变得

更加孤独和封闭，甚至失去走出家门寻求帮助的勇气，宁愿忍饥挨冻。”

在英国政府实施居民用电限价措施后，目前英国家庭年平均能源账单费用仍高达2500英镑，同比上涨96%。今年1月，单位电价又上涨了7.6%，相当于330万户采用分时电价计费的家庭年平均电费再增加约120英镑。这些家庭大部分都靠电力供暖，取暖成本将进一步攀升。

依然需要“温暖银行”

位于伦敦卡姆登区的“避风城堡”社区中心是今年1月中旬新增的一家“温暖银行”。中心每周有4天下午为在这里参加课后活动的孩子提供免费热汤，并延长开放时间、提供免费浴室，供有需求的人取暖和洗澡。

“避风城堡”负责人卡门特别忙碌，在接受采访的15分钟里，她的电话一直响个不停。她告诉记者，英国学校刚刚结束为期一周的期中假，来社区中心参加活动的学生数量明显高于往年。除了与其他机构合作组织足球、绘画、烹饪等活动外，社区中心还免费提供一顿午餐。卡门说：“许多家长很无奈。如果让孩子在家里待着，开暖气、做饭都是一笔不小的费用。”

该社区中心还运营“食物银行”项目，为周边街道行动不便、严重贫困的家庭派送“紧急食物包”。卡门表示，社区中

心服务的家庭从之前的每周45个，增加到去年底的每周80个。今年以来，中心已为社区2000多人派送了“紧急食物包”。“最初以老年人和残障人士为主，现在申请救助的还有不少年轻的教师、护士、清洁工等。对于有孩子的家庭，生活压力尤其大。”据介绍，社区中心还开辟了公共菜园，为社区居民种菜提供场地，以减少食物开销。目前，英国最大“食物银行”网络特拉斯基金会平均每13秒就送出一份“紧急食物包”。

“即使气温回升，人们依然会走进‘温暖银行’。”卡门对记者表示，生活成本持续升高，家庭实际收入仍在缩水，“家长们还在为孩子放学后去哪里发愁，老人们还要为先付电费还是先买食物而焦虑。我们还有很多工作要做。”

弱势群体处境更艰难

据英国《卫报》日前报道，一项调查显示，近40%的英国人是“月光族”。平均每个4个英国家庭中，就有一个要为购买生活必需品而掏空钱包。英国最大的债务咨询慈善机构“跃阶改变”统计发现，1月英国2200万人出现各种账单或信贷逾期。同时，近一半人表示自己的财务状况比前一年恶化，其中有71%表示能源账单飙升是主要原因。

乌克兰危机升级以来，西方实施一揽子经济制裁措施，大幅减少对俄罗斯出口。受制裁反噬效应影响，欧洲能源

价格飙升，通胀高企，民众实际工资严重缩水，购买力下降。

对于英国市场而言，由于一半天然气依赖国际进口，受国际能源价格波动影响更大。在此期间，相关能源企业却赚得盆满钵满。英国石油公司去年盈利277亿美元，同比增长115.8%；壳牌集团去年净利润达399亿美元，创115年来新高。英国公益组织“消除燃料贫困联盟”协调员西蒙·弗朗西斯表示：“英国能源企业的大量利润是来自对弱势群体的盘剥。”

英国智库“共同财富”主任马修·劳伦斯表示：“能源危机暴露英国深层结构性问题，私营能源企业追求的不是安全、清洁、能负担的能源，而是为了攫取最大价值和收益。”该智库研究发现，截至2020年的10年间，英国相关能源企业向股东派发了超过400亿英镑利润，而在基础设施投入、清洁低碳转型等方面停滞不前。

英国平等基金会的一项研究表明，自新冠疫情发生以来，英国亿万富翁的数量增加了约20%，他们的总财富在2020年至2022年期间增加了约1500亿英镑。根据英国国家统计局的家庭财务调查估算，在2022财年，英国最贫穷的1/5人口的可支配收入中位数下降3.8%，而最富有的1/5人口的可支配收入中位数上升了1.6%。英国约克大学教授马丁·奥尼尔表示：“英国社会继续走向更严重不平等，国家不能为民众提供最基本的社会公平保障，这无疑将引发更多社会问题。”

中国援建水利工程造福阿富汗民众

在初春的阿富汗东部帕尔万省，尽管远处高山上仍满是积雪，但省会恰里卡尔市郊的农田里已出现些许绿色。得益于中国约半个世纪前在当地援建的水利灌溉工程，当前枯水季节期间仍有潺潺的流水浇灌着刚刚破土而出的红苜蓿。

据了解，阿富汗的两条主要河流潘杰希尔河和戈尔班德河均流经帕尔万省，但省曾经因缺乏水利基础设施导致当地农田缺少灌溉用水，大片土地荒芜。

今年58岁的当地人穆罕默德·优素福·阿齐米说：“中国援建的水利工程启用前，这里的人们在耕种土地时面临严重的水资源短缺，我们一年只能收获一季粮食。”

中国政府于20世纪六七十年代援建了帕尔万水利灌溉工程，可灌溉当地数万公顷土地，同时也可供应人畜饮水和生活用水。工程对阿富汗经济发展起着重要作用，经济效益显著，因而在阿富汗家喻户晓，人们深情地称之为“生命之水工程”。

“有了中国帮助修建的水渠，我们一年可以收获三季作物，甚至可以在冬季种植一些蔬菜。”阿齐米说。

当年，来自中国的建设者在帕尔万省修建水渠时，阿齐米还是个孩子。“我们总能感受到中国人的善意，每当他们开车路过，往往会下车送我们小礼物。”阿齐米回忆说，脸上满是笑意。

阿齐米儿时的玩伴卡兰达尔也对几十年前的中国工程队印象深刻，而他的父亲当年参与了工程建设。“后来几年，父亲经常跟我们提起那段他和中国工程队一起劳动的日子，称赞中国工程技术精湛。”卡兰达尔说。

“非常感谢中国为我们修建了这条水渠。”卡兰达尔说，“我们不仅能在不同季节收获小麦、玉米和红豆，还能养几头牛。”

帕尔万戈尔班德河管理部门负责人穆吉布·拉赫曼·哈比比日前在接受记者采访时说，中国援建的水利灌溉工程已为帕尔万“服役”数十年，足见工程质量的可靠性。

“目前，工程沿线共有32000户家庭从中受益，这足以说明这项工程对我们帕尔万人太重要了！我们感谢中国！”哈比比说。

（据新华社电 记者邹学冕）



2月11日在阿富汗帕尔万省拍摄的部分水利工程。 塞夫拉赫曼·萨菲摄（新华社发）

韩国公布二战劳工问题解决方案

“众筹”赔偿劳工激怒韩国社会

“应停止屈辱卖国方案！”近日，在韩国首尔外交部大楼前，多个市民团体在抗议活动现场打出标语，反对韩方针对日本二战时期强征劳工受害者赔偿问题的解决方案。

据韩国政府3月6日宣布的解决方案，韩国行政安全部下属财团筹措资金，替被告日本企业代付赔偿金。这份方案一经发布，立即引发部分韩国受害劳工及家属、多个市民团体以及最大在野党的强烈抗议，韩国社交媒体也涌现大量反对声音。

然而，大洋彼岸作为“第三方”的美国却反应颇为高调，甚至刻意彰显美方对日韩关系所起到的作用。

韩国内强烈反对

韩国多个市民团体3月6日在首尔外交部大楼前抗议，称该赔偿方案“给战犯企业免罪符”，表示不接受第三方代付赔偿金，并敦促政府撤回该方案。

在社交媒体上，有韩国网友批评：“不要称之为对强征劳工问题的解决方案，不要称之为协议，这是卖国行为。”

有网友质疑道：“我们国家曾深受战争之苦，如今对受害者的赔偿金却要用我们自己缴纳的税来支付？”

还有网友讽刺说：“自家小孩被邻居暴打一顿，父亲教训了自家挨打的孩子，不准小孩还嘴，反而向邻居道歉，‘不要担心，医疗费我们自己来出，以后咱们好好做邻居。’而邻居对此还嗤之以鼻。”

韩国最大在野党共同民主党党首李在明日前说，这一方案是对强征劳工受害者的“二次加害”，是“与最高法院判决背道而驰的暴行”，更是“韩国外交史上的耻辱和污点”。

日本1910年至1945年殖民统治朝鲜半岛期间强征了大批劳工到日本做苦力。韩方统计显示，被强征的朝鲜半岛劳工多达78万人。这些劳工往往被以诱骗、胁迫等方式带到日本从事劳役，饱受非人待遇，不少人甚至被折磨致死。长期以来，韩国受害劳工及遗属多次发起诉讼向日方索赔，但日本政府和相关企业一直以两国1965年签订《韩日请求权协定》“已解决”索赔问题为由拒绝赔偿。

日本表示欢迎

日本对韩方宣布的最新解决方案表示欢迎。日本外务大臣林芳正说：“日本政府认为韩国政府今日宣布的方案是促进日韩关系恢复健康的举措，双方关系在2018年韩方裁决以后陷入非常严峻的局面。”

2018年，韩国大法院就三起索赔诉讼做出终审判决，认定《韩日请求权协定》不妨碍强征劳工受害者起诉企业，判令涉事日企赔偿原告。日方由此对韩方实施经济报复，包括对出口韩国的半导体产业部分重要原材料实施管制。日韩关系进一步恶化。

据日本《产经新闻》2月底援引日本政府消息人士的说法，日本政府正

在考虑放松对韩国的出口贸易管制，把韩国重新列入日本的出口管理优待对象国，但要视韩方就强征劳工赔偿问题提出何种对策。而韩方在磋商中告知日方，该方案在韩国国内遭遇强大阻力，希望日本给出“有诚意的回应”。

美国背后施压

由于时差因素，美国白宫于当地时间3月5日深夜发表声明对韩方的宣布表示欢迎。总统拜登在声明中称，这份方案“将为美国两个亲密盟友开启合作与伙伴关系的突破性新篇章”，美国政府将继续“协助”日韩两国改善关系。

美国国务卿布林肯也就此发表声明，强调美日韩三边关系对美方“印太战略”的重要性。

在美国国务院例行记者会上，被问及美国在日韩关系中发挥何等作用，发言人普赖斯并未详细展开，但强调说，拜登政府任期内，美国高级官员已与日韩两国举行多达25轮三边会谈。

据韩联社分析，美国强烈希望韩日改善双边关系无疑是这份方案出台的考虑因素之一，而接下来就看韩国民众能否接受政府目前的对日外交基调。

另据路透社报道，日本首相岸田文雄身边一名消息人士透露，美国政府一直在施压韩日两国，催促双方尽快“和解”。

（据新华社电 记者：陆睿、陈怡；参与记者：孙一然、沈敏、刘秀玲、邓仙来）



环球掠影

洒红节迎春

近日，印度多地举行活动庆祝传统节日洒红节。洒红节也叫胡里节，人们在节日期间互相涂抹颜料，迎接春天的到来。

上图：印度阿加塔拉，姑娘们参加洒红节庆祝活动。

新华社发

右图：印度海得拉巴，孩子们在洒红节庆祝活动上玩耍。

新华社/美联

